

長舌，山色無非清淨身」。折回萬佛庵午飯，大家提議早點回去，於是沿來路回到元光寺，時已是下午三點一刻。

路上，我默禱獅山多出幾位高僧大德，像水濂洞中如淨老和尚，像元光寺的會性法師，萬佛庵的智道尼師，使它真能成爲佛教勝地。

十月二十五日

天剛亮，就起來吃飯起程，到新竹青草湖的靈隱寺，已是十一點鐘了。

青草湖靈隱寺的風景，真是不虛傳。我像走馬看花似的繞了一圈，隨即就吃完飯和慈宗慈生等忙回宜蘭，因爲我們的假期又到了，明天還要上班。我們只分到一張在新竹佛教的日程表，今晚在新竹寺前的佈教又不能參加了。

坐在火車中，我老是感到遺憾的就是時間不允許我明天和大家去參拜福嚴精舍和一同寺。聽說福嚴精舍是印順法師新建的道場，裏面住有十多位法師研究佛學，山下不遠即是一同寺，是一座女衆修行的寺院，我走在路上只遠遠的看到寶塔和藏經樓。

今天適巧是臺灣省光復十週年的紀念日，火車上乘客特別擁擠。天完全暗了，我們才回到宜蘭。

十月二十六日

坐在辦公室中，無意間在公文袋裏拿出昨天在新竹佛教活動的日程表，上面寫着：廿五日下午二時於靈隱寺開座談會晚間七時在新竹佈教。廿六日上午十時在關西戲院

佈教，下午二時在潮音寺佈教，晚七時在竹東鎮國民學校大禮堂佈教。老法師等一定是太辛苦了，爲了宣傳藏經，每日要親臨幾處說法，佈教家的精神真令人可敬可佩！

關西和竹東這兩個地方是客家人的大本營，我聽說過那些地方都是住的廣東人，宣傳團中上至團長南老法師和諸位法師，下至我們私法隊，沒有一個人會說客家話（廣東話），語言不通怎麼好佈教呢？我預想今天是環島佈教的最後一天



不可思議的法門

大和尚舍利弗，跟着文殊師利菩薩，去看

維摩詰先生的病，在維摩詰那間除了一張病牀以外，便空空洞洞的病房中，文殊師利菩薩，和維摩詰先生，老是滔滔不絕地在談佛菩薩的大道理，好半天，舍利弗有點不耐煩，他的腿站的似乎覺得有點發酸了，他向房裡四處一瞧，看不到甚麼可以坐的椅凳，他想他們來了這許久，難道沒有一個覺得疲倦嗎，爲甚麼連坐的地方都沒有，這怎麼辦呢？

「舍利弗！你是想來聽法，還是想來找坐的地方呀？」維摩詰這老頭子真不含糊，他一方面雖然在和文殊師利聊天說法，另一方面，舍利弗心裡一想還沒有說出來的念頭，他也已經知道。

「我自然是爲聽說法而來，並

，一定不會如理想，我又默禱着佛陀慈悲，能讓宣傳團順利的完成神聖的任務。

十月二十七日

宣傳團今天回臺北了，我想到印藏委員會的東初法師，張少齊，李子寬，孫清揚，錢召如諸居士等，一定會歡迎宣傳團的歸來，可惜我不能參加盛況，真是遺憾。

十月二十八日

從宣傳團出發，到今天是整整

不是爲找坐位啊！聰明第一的舍利子，猛地地被問，自己也覺得不大好意思，只得如此回答。

「喂！舍利弗，求法的人，連身體犧牲了都可以不必顧念，何況身外之物的牀座。」維摩詰並不因驚子的回答而滿意，他就利用這個機會，來告訴舍利弗：「求法的人，不可以起妄想，不可以有雜念分心。……」

「……」維摩詰繼續說了很多的大道理。

「文殊大士，你走遍了無量無邊的世界，請問你那一一個佛士有最好的坐位？」

「在東方過三十六條恒河裡的沙這樣多的國土之後，有一個世界，叫做須彌相，須彌相世界中的佛，叫做須彌燈王。那尊佛修成因功德而造就的獅子座，佛身高八萬四千由旬，他的獅子寶座，也高八萬四千由旬，是第一等莊嚴漂亮的坐

四十天了。今天是師父和弘法隊諸道友歸來宜蘭的日子，我們大家忙着到車站歡迎。像是歡迎凱旋的隊伍，車站上的人潮擁擠，每一個老少道友的心頭都是甜蜜蜜的。

聽說大家還要開茶話會爲師父和諸道友洗塵，並要聽聽環島佈教的經過。

何博元試譯

中華佛教文化館影印大藏經環島宣傳團結束了，不，佛教太需要宣傳了，我們願奉獻出一切，永久爲我們皈依的聖教宣傳！（完）

這些獅子座，在舍利弗他們看來，真是太偉大，就像一個螞蟻看喜馬拉亞山一樣，就看不清楚的甚麼原子龍材料做的，也看不清有多高多大，說也奇怪，空空的維摩詰室中，不但容納下三萬二千聽講看病的大衆，不見得擁擠窄小，現在增加了三萬二千個每個八萬四千由旬高的獅子座，還是不覺的狹小，只有七千由旬的地球，居然也容納下三萬二千個八萬四千由旬高的獅子座，而沒有變化。連廣岩大城也是沒有變化，維摩詰室中的沒有被縮小，維摩詰室外的也沒有被放大。

「文殊大士請坐，各位大士請坐！」維摩詰居然以主人身份來請舍利弗他們坐獅子座。「請你們升座！」

維摩先生和文殊菩薩以及一些有神通的菩薩，於是將身相變成四萬二千由旬高，有獅子座的一半高之後，再騰身上座，舍利弗他們和新發意的菩薩，則仍和沙蟲一樣地在山下呆着。

「請坐呀，舍利弗！」維摩詰似乎開他玩笑，對他說：

「居士，這個座位太高了呀，我們上不去！」舍利弗放大聲音向高高在上的維摩居士說。

「喂舍利子，這是你實報工夫太淺，資格不夠的緣故，所以你不來，不過佛性慈悲，佛門廣大，佛法無邊，你只要誠心禮佛，便可以籍佛力得到福德，你們現在誠心念須彌天王如來，向須彌天王佛敬禮，你們就可以升坐他的獅子座了。」維摩詰教他們。

舍利弗於是率同各大弟子和新發意菩薩，心念須彌天王佛，向東方敬禮，禮畢之後，不知不覺間，大家都變成四萬二千由旬高的身相，也坐在獅子寶座上了。

「這真是偉大之至，維摩居士！」舍利弗經過這樣神變之後，不禁五體投地佩服：「這真是從來沒有的事情，這樣一點大的房間，居然能够裝得下這麼許多大眾，和這麼許多高大的獅子座，不獨沒有妨礙到廣岩大城，也沒有影響到地球上各都邑城市建築物，真是偉大！」

「舍利弗！」維摩詰說：「諸佛菩薩，有個不可思議的法門，叫做解脫，菩薩利用這個解脫法門時，可以將整個地球，放進一個小小的菜子裡面去，地球沒有縮小，菜子沒有放大，山脈海洋的原來色相如故，所有眾生，並不會發現他們的世界已被移進一個小菜子裡面，只有應該受度脫的，才看得到這就叫不可思議的解脫法門。」

「也可以收五大洋的海水，裝在一個汗毛孔裡，收一切魚蝦水中生物，包括在內，海洋的本性如故，海洋中的龍神鬼怪等眾生並不知道這整個海洋，已被裝進一個小汗毛孔，裡面這些眾生並沒有受到妨礙。」

「利用不可思議解脫法門的菩薩，可以用一個手，將一個三千世界，擲過恒河沙這樣多的世界以外，在這被擲的三千世界中所有的眾生，並不會發現他們已被擲到另外一個空間去，等到大菩薩收他們這個三千世界，（三千個地球或者太陽系）擲回原來的空間時，他們也還是不知道，這被擲來擲去的三千個世界，沒有受到一絲一毫的影響。」

「菩薩除去不受空間的限制，可以改變空間之外，也不受時間的限制，可以改變時間，菩薩知道有眾生只能活七天，而希望長久住世，且可以得度的，他便收七日時間，拉成一劫這樣長久，使這眾生過了一劫。或者有眾生不希望長久住世，而可以得度的，菩薩便收一劫的時間，給他縮成七天這樣短，使他們只覺得如同過了七天一樣快。」

「能利用不可思議的解脫法門菩薩，能够把所有一切佛土莊嚴裝飾的依報事物，集中到一處地方，現顯出來給眾生看到，也可以在一個小毛孔中，看到十方眾生供養諸佛的事物，和看到十方國土所有日月星辰。」

「舍利弗！十方世界所有的風，颱風颶風高氣壓低氣壓，菩薩通通可以吸進口裡面。不但他的身體不受損壞，外面的樹木，也不會受到影響，十方世界末日來到時，菩薩可以收一切火，火山以至銀河系併裂所發的火，吸進肚子裡，讓火在肚子裡燒，一切都不會發生變化。」

「住不可思議解脫的菩薩，能以神通，現作佛身，在眾生面前出現，以修十二因緣成就的辟支佛身出現，或以修四諦成就的聲聞身出現，或以天帝身出現……，教化眾生。」

「十方世界所有眾音，高音低音中音，通通可以改變成佛音，在當機有緣的人聽來，便是佛在為他說法，萬行六度，八萬四千法門，皆大歡喜。」

「舍利弗，我現在不過只收菩薩的不可思議解脫法門略說一二，若是詳細去說時，不要說是一年一世，甚至一劫還是說不完。」維摩詰說出不思議的法門的深奧偉大。

「舍利弗！這真是空前未有的偉大法門！」大迦葉對舍利弗說：「譬如有人，以美好莊嚴的色相，出現在盲人面前，盲人因為眼睛瞎了，

看不到這美好莊嚴的色相，現在維摩詰居士，為我們說這空前偉大的解脫法門，而我們這些修四諦的聲聞小乘前，是不了解這大乘的真意思時，我們的心腦也就是瞎了一樣。」

「沒有瞎了心的人，聽見這不可思議解脫法門，誰還不會發無上正等正覺之心呢？！」

「我們為甚麼不接受大乘的偉大呢！一定還甘心做不會發芽的壞種，我們小乘聽見這大乘妙法，應該感動得痛哭聲音震動三千大千世界。」

「一切菩薩，應該十分榮幸地接受這個法門。」

大迦葉說完時，同來的三萬二千大眾，都覺悟了，同發無上正等正覺之心。

「大迦葉！十方無量無邊的世界上，作魔王的，多是利用不可思議解脫的菩薩，因方便力的緣故，現作魔王，以教化眾生。」維摩詰又將能利用不可思議的法門的菩薩，解說給他們聽。

「十方無量菩薩，或是有人向他們要手足耳目，要頭眼腦骨，要血肉皮腿的身布施，要妻子財物金銀等的財布施，這些來要的人，都是住不可思議解脫菩薩，以方便力，來試驗他們使新發意菩薩大菩薩，堅固他們的信行。」

「有威德神力的菩薩，來試驗那些功行將滿的菩薩，要他們示範給眾生做榜樣，這種法門，就是解脫，就是不可思議的法門。」

——摘自維摩詰經不可思議品